



# 蔡测海：我一直在文学理想中做梦

## 假装是一棵桃树

《假装是一棵桃树》由湖南文艺出版社出版。



蔡测海小说集《假装是一棵桃树》分享会举行。主办方供图

龚曙光：蔡测海有文学大抱负

“蔡哥晚年又生了一个‘满崽’。在这个年纪蔡测海能拿出这样一部货真价实、没有水分的，集几十年创作和人生积累之精华的短篇小说集，出乎很多人的意料。我在跟蔡测海私下沟通时说，这是你最好的作品。”对于《假装是一棵桃树》，龚曙光同样给予高度评价。

在龚曙光看来，蔡测海是有文学大抱负的，在70岁左右的年纪，还在努力攀登文学的高峰，“把自己这一生撑上去，撑得更高，不枉朋友们叫他‘蔡文豪’。”

龚曙光从文学评论家的视角，以三个“企图重建与消解”进行概括：第一，企图重建混沌天然的生活形态，还生活于生命，而不是赋予意义于生命，以消解现代价值体系。蔡测海企图在小说中还原生活本来的样子，从现代社会构建的价值体系中剥离出来，生活的意义即生活，而不是从生活之外寻找意义。第二，企图重建时空自主的神话叙事，还生长感于故事，而不是赋予结构性于故事，以消解现代叙事模式。蔡测海的叙事没有刻意偏重结构性，仿佛故事是本身生长出来的，直追古典叙事风格。第三，企图重建原生复调的语言形态，还全息于语言，而不是赋予纯粹于语言，以消解现代类型化语体。蔡测海的小说语言紧致又有弹性，在明清白话体和现代翻译体之间，杂糅出了一种真正属于自己的话语风格，一种兼备笔记体的圆通老到和翻译体的诗意盎然。

据了解，此次分享会是第二届岳麓书会“七进”系列活动之一，也是芙蓉杂志社文学品牌活动“芙蓉文学对话”2023年重要活动之一。

携新小说集《假装是一棵桃树》与何立伟、龚曙光对话

近两万人欢度“教育狂欢节”

长沙晚报11月12日讯（全媒体记者任波）11月12日在长沙博物馆举办的长株潭区域博物馆联盟“教育狂欢节”进入第二天，博物馆社会教育活动更加精彩，市民参与热情更加高涨。

11月12日上午，在长博中庭，浏阳市博物馆展示了“浏阳方言童谣唱起来，画出来”的体验活动，主持人用浏阳方言吟出“点点虫虫飞”的童谣，带领家长和孩子们一同走进纯真无瑕的童年美好时光。在多功能中心举行的“铭记历史 弘扬伟大抗美援朝精神”专题报告会上，彭德怀纪念馆教育展示活动通过《中国人民志愿军战歌》音乐欣赏，以及《决策出兵》《后盾》《炸不断的电话线》三个故事讲述等形式，把观众带到艰苦激烈的抗美援朝战争情景当中，让市民感悟抗美援朝精神，激发珍惜当下和平生活之心和奋发有为、自强不息之志。来自长沙县星沙镇一位姓杨的家长说，这一次专题报告会真的让人感动，他忍不住流泪三次。同样在多功能厅举行的“缅怀家乡”情景剧让观众通过一些具体事迹认识到胡耀邦同志坚持原则、不搞特权、关心群众、作风朴素的崇高品德，同时全剧充满浏阳山水人文风情韵味的表达也给现场观众留下了深刻印象。

12日下午，醴陵市博物馆在中庭举行的“釉下五彩瓷色彩的秘密”体验活动，让大家过足了瘾，不少家长将孩子绘出的彩瓷托付醴陵市博物馆工作人员请他们烧制寄回。株洲博物馆在博园举行的“探秘株博——恐龙王国大揭秘”课程活动满足了小朋友对恐龙的极大兴趣，活动后他们纷纷展示自己亲手制作的卡通版“小恐龙”，并合影留念。据长沙博物馆相关负责人统计，虽然这两天长沙突然降温，非常寒冷，但周末长沙博物馆入馆人次仍高达17652。长沙博物馆周慧雯馆长介绍，本次长株潭区域博物馆联盟教育展示与交流互动以“多彩文博文化惠民”为主题，积极吸引公众参与，达到了让市民在文化休闲与“玩乐”中体验多彩文博世界，拉近市民与博物馆的距离的目的。

长博零距离



“釉下五彩瓷色彩的秘密”体验活动，让家长和学生过足瘾。长博供图

长沙晚报全媒体记者 黄能

年过七旬的作家蔡测海出新书了——小说集《假装是一棵桃树》，收录的都是近年新作。人说“老当益壮”，蔡测海的“壮”连他的文坛老友们都感到意外。

11月10日，《假装是一棵桃树》分享会在乐之书店雨花店举行，何立伟、龚曙光都来了。雨天，寒意初染，三个文坛“老麻雀”聚首，谈新出版的小说集，谈文学，谈内心的滚烫。

《假装是一棵桃树》包括23篇短篇小说，全部首发于《小说选刊》《小说月报》《芙蓉》《上海文学》等名刊。作品题材广泛，街市、荒路、马车、风筝、案件、牧歌……23个故事，23种况味人生，有疼痛，有喜悦，有乡村，有历史，有人文，有关怀，有山川万物，有世间百态，是小的史诗，也是大的方志。

“我很喜欢小说，尤其喜欢短篇小说。长篇小说是一个大的建构，可以是一座城堡，短篇小说则是雕梁画栋。其实短篇小说可以很大，也可以包含整个历史这一类的东西。”蔡测海说。

谈及小说的散文化表达，蔡测海认为，中国文学和外国文学的区别是，中国的文学是文章学，就是要把文章写好，无论写小说还是别的。“散文和小说是一个东西吗？是

分不开的东西，我不是有意散文化，我追求的是自由，想到哪里写到哪里。”他说，中国的小说传统有两个，一个是戏剧传统，有人物、故事好看，人物要有各种各样的脸谱；另外一个传统就是诗歌，更多精神化的东西。无论写长篇还是短篇，他喜欢诗化的东西。

“《假装是一棵桃树》是我自己的一种神话，回归故乡，原乡就是自己精神的原乡，自己的精神版图，从这里出发，对读者、对别人要真诚。我写作的时候设想是对某一个人说话，不能忽悠他，絮絮叨叨地、啰啰嗦嗦地，讲我自己心里的事，然后写成小说，我追求的可读性是这个。”蔡测海说，上世纪80年代的文学理想主义运动影响整个中国，在那个理想主义梦境中一直做着梦的，他算是一个。

何立伟：蔡测海把小说写大了

分享会上，何立伟表示：“蔡测海是属于那种‘茶壶里煮饺子，有货倒不出’的人，你想要了解他，最好看他的作品，他自己是说不出所以然的。”

“蔡测海是不断超越自己的，上世纪80年代初他就已经奠定了自己的高度。但是最近这几年突然爆发，迎来了文学第二春，达到的文学审美高度，内容的质量、思想和情感的高度，都超越了80年代所达到的高度，这一点是非常了不起的。”对于老友，何立伟不吝赞美之辞。

何立伟谈到了蔡测海近年创作的几个特点：一是具有越来越明显的史诗性。在他笔下，无论山村还是老街，都超越了狭小地域，穿透了时间，仿佛让人看到历史长河中人类生存变化的场景同身影，他不再把作品中的人物看作在具体时空中存在的人，而是看作在一望无际的历史场景中活动的人。因此，蔡测海的小说有了一种新气象，他把小说写大了。二是越来越倾向散文化。作为湘西作家，蔡测海延续了乡贤沈从文的传统，但他小说的散文化，比起前辈沈从文来说，更天马行空，成为一种获得了文体自由的小说。他越写越自由，越写越放松，越写越随意，他有一种不怕你读不下去的自信。三是蔡测海的近作，在叙事上形成了一种独属于他的语气和语感。他的语气中隐含了时间的沧桑、世事变幻的沧桑，像一种老禅师参公案，白云苍狗，从容不迫，自信满满。

## 作文

责编/陈良 美编/何朝霞 校对/肖应林

### 好玩的宁乡方特

砂子塘湘天小学校园记者站38班 黎润东 指导老师：江银银

如果有人问我什么地方最好玩，我一定毫不犹豫地告诉他：“宁乡方特！”下面，请跟着我一起去玩玩吧！

进入宁乡方特东方神画，首先映入眼帘的是一列高耸入云的过山车。还未走近，便听到里面传来“鬼哭狼嚎”，我既兴奋又紧张，拉着妈妈大步往里走。刚坐好，过山车就“嗖嗖嗖”喘着粗气，缓缓开动。我不屑地想，怎么开这么慢？过山车仿佛读懂了我的心思，突然加速，在轨道上飞奔起来。风在我耳边呼呼刮着，头发齐刷刷往后飘，手心顿时被冷汗浸透。我紧紧抓住把手，忍不住高声尖叫。过山车像一条长龙，一会儿在轨道之间穿梭，一会儿倒挂金钩，一会儿猛冲下轨道。我心里默念，游戏快快结束吧……

伴随着一阵阵尖叫和刺激的俯冲，过山车终于到站了。下车后，我感到眼冒金星，手打哆嗦，腿脚发软，心想，这过山车威力也太大了吧！

出了过山车，旁边是一栋大楼，上面写着“伴你飞翔”几个醒目的大字。我心里琢磨着，这个名字新奇，说不定很好玩。于是，我一溜烟跑进大楼，里面漆黑一片。我找到一个座位，坐下后系紧安全带。突然，座位徐徐动了起来，我们飞上了高空，眼前出现了雄伟壮观的天安门、直插云霄的张家界峡谷、白雪皑皑的珠穆朗玛峰、圣洁的布达拉宫……我不禁感叹，高科技给我们带来“日行万里”的便利，能在十分钟之内饱览祖国的名山大川。

接着，我们体验了惊险刺激的“大禹治水”，欣赏了如梦如幻的“千古风华”，在满天繁星中看牛郎、织女鹊桥相会，在神秘莫测的八卦中品“周易”。在这里，我们穿越时空，在精彩纷呈的节目中感受祖国传统文化的博大精深，在精彩刺激的游乐项目中感受科技的进步。

朋友，如果你来方特，一定会像我一样流连忘返。

### 外婆的红烧肉

湘府英才小学校园记者站1807班 徐高漠 指导老师：颜琼

以前我每次回乡下老家，外婆都会做上一桌可口的饭菜。我像一只馋嘴的胖猫，贪婪地闻着厨房里飘来的香气。“口水都快流下来了哩！”背后传来嗔怪的声音，外婆推开门说，“我就知道你馋了。”原来，是红烧肉的香味把我这只“胖猫”吸引了过来。

红烧肉的制作步骤很复杂，焯水、去皮、大刀切块等。可即使这样，年过花甲的外婆依旧愿意给她最疼爱的小孙做红烧肉。

炖煮中的红烧肉往往是最诱人的，那种想要却得不到的感觉令人恨得咬牙切齿。浓郁深沉的汤底发出“咕嘟咕嘟”的响声，像一首不停变换的交响乐，精彩绝伦的音乐令人心旷神怡。

红烧肉渐渐由淡黄转变为米黄，从米黄变为棕色，最后变成像树叶一样的深棕色。红烧肉被汤汁包裹着，散发着诱人的光泽，出锅时还冒着热气，令人有一种想要一扫而光的冲动。

我夹起一块红烧肉，大快朵颐。嗯！肥瘦相间、肥而不腻、瘦而不柴。米饭和红烧肉就像天生的搭档，刺激着我的味蕾。外婆一边用蒲扇给我扇风，一边慈祥地看着我津津有味地大口吃肉。

现在，外婆已经离开人世。那种熟悉的味道，我很久都没有尝到了，但红烧肉的味道让我经久不忘。每次回想起来，都能品出外婆对我深深的爱，还有我对外婆深深的思念。

### 校园秋景

育才小学校园记者站五(2)班 程政语 指导老师：刘清华

空气中弥漫着清爽的气息，带来宜人的凉爽。我走进校园，发现原本碧绿的树木换上了金黄的礼服。天空中，几只小鸟欢快地飞过，鸣唱着美妙的乐章。

忽然，一阵馥郁的花香飘来，直冲我的鼻孔，让我陶醉其中。这是什么花？好香！我不由自主地循着花香的方向走去。走过一条小路，眼前出现一条长长的小道，旁边长着一棵棵桂花树。树上挂满一个又一个金色的花团，显得异常耀眼。桂花小巧玲珑，每一朵都由四个小花瓣组成，中间有一小撮细米般的花蕊。它们或一簇簇地挤在枝头，或三三两两地结伴盛开，散发出淡淡的甜香，仿佛在诉说着秋天的到来。

一阵秋风轻轻掠过，桂花纷纷扬扬地飘落下来。细小的花朵在空中旋转着、舞蹈着，宛如一只只翩翩起舞的蝴蝶。我仰起头，一朵朵桂花就像小小的

星星，洒落在我的鼻尖、脸庞和头发上。我伸手轻轻触摸它们，感觉软绵绵的、滑溜溜的。我深呼吸一口，由衷地感叹：校园的桂花真香啊！

来到百草园，只见一排排石榴树上挂满了红彤彤的石榴，像一个个小灯笼，照亮了整个百草园；兰花的盛开给这片草地增添了几分雅致和宁静，花朵娇艳欲滴，散发着迷人的香气；枫树的叶子如火一般红艳，橡树的叶子则如金一般耀眼，两种树叶交织在一起，宛如一幅美丽的画卷。中间是一片开阔的草地，草地上开满各种各样鲜艳的花朵，紫色的牵牛花、红色的玫瑰花……争奇斗艳，把百草园装点得如诗如画。

不远处的小池塘里，一群群悠游的鱼儿，时而欢快地跳跃出水面，时而潜入水底觅食。

校园的秋天，充满收获和希望，真好！

### “秋姑娘”游长沙

东郡小学校园记者站三(4)班 周泽林 指导老师：缪翼

秋高气爽之时，正是旅游的好季节，“秋姑娘”也想出去玩。去哪儿呢？她在左思右想，决定去美丽的长沙看一看。

怀抱金色的大画笔，迈着轻盈的步伐，“秋姑娘”来到岳麓山。在山顶，她一挥挥手，很快，山间层林尽染，漫山遍野五彩缤纷，金黄色、火红色、紫红色、墨绿色……到处美不胜收。特别是山顶那片银杏林，挂满了金黄色的小扇子，“秋姑娘”轻轻一吻，金扇子在风中飘舞，在阳光下闪闪发光！爱晚亭旁边的枫树像燃烧的火焰一样，舞动、跳跃着，仿佛为“秋姑娘”的到来献上了一场热烈的演出，连旁边池塘的水面都被染成了火红色。

装扮完岳麓山，“秋姑娘”来到风景优美的月湖公园。看到镜子一般平静的湖面，她忍不住在上面画了很多条波浪线。在阳光照射下，湖面波光粼粼，就像无数颗星星在眨着亮闪闪的眼睛，真耀

眼！最引人注目的是公园里的芙蓉花，有的含苞待放，有的花开旺盛，秋姑娘舞动衣袖，给花苞涂上粉红色，为花蕊勾上淡黄色，在花瓣上抹上浅粉色，引得爱美的蝴蝶前来跳起了芭蕾舞，勤快的蜜蜂也纷纷赶来采蜜。

意犹未尽的“秋姑娘”又来到一家硕果累累的有机农场，抚摸着田野和果园。放眼望去，田野里到处是金灿灿、沉甸甸的稻谷，“秋姑娘”轻轻一挠，它们便笑得直笑，发出一片“沙沙”声，仿佛朝“秋姑娘”打招呼似的！果园中，柿子穿上了橙红色的衣裳，橘子披上了橙绿相间的外套，柚子被绘成了梨黄色。哇！苏轼写的“一年好景君须记，最是橙黄橘绿时”，不正是描绘了这样的景象吗？

带着金色画笔游览长沙，“秋姑娘”所到之处，留下一幅幅美丽的画卷，人们不由得驻足观赏、留影、打卡、流连忘返。这般美妙的旅行，你是不是也很期待呢？

纸上派对：一起写作文

## 难忘秋天

无声无息，没有人察觉。

秋天，生命的琴弦在拨动着每一个充满生机的落叶，如暴风雨般向大地倾斜，落下一地金黄。树叶轻轻地飘落，不愿惊醒沉睡的大地，又悄悄地走开，舞步轻盈地飘散在风的方向。

深色的秋，天地间已经奏响了冬的前奏。秋季独有的小夜曲拉得如痴如醉，引来无数聆听者。冰雪的队伍已经准备就绪，我们已经隐隐听到了它们出征的脚步声。

只是一瞬间，秋已点点落在叶间，一地寂寥的叶子，又有几片会记得昨夜那场轰轰烈烈的秋雨？借一场秋雨，告别一场渲染后终将消失的秋。

插画/何朝霞

### 秋的诗

大同小学校园记者站五(丁)班 舒筱晴 指导老师：周赞军

“风卷清云尽，空天万里霜。”时值霜降，拂面的晨风吹散人们最后一丝困倦。我神清气爽地走在上学路上，好不自在。伴着婉转的鸟鸣，我欣赏着四周的景色，时间仿佛也慢了下来。

池边的柳树不再翠绿，不再蓬勃。我抚摸着它的枝条，柔韧、有力，拽一拽，几片枯黄的叶子飘落下来。虽然不复春日的“碧玉妆成一树高”，但我看出了它的厚积薄发，看出了它正在积蓄着能量。

继续走着，桂花的香气飘入我的鼻子，沁入我的心底。桂花不太容易被看见，绿色的树叶里隐藏着它们的踪迹。我轻轻折下一枝，“桂花如米小，也学牡丹开”，正是它们的团结与向上，才给人们带来了秋日独有的嗅觉

盛宴。我陶醉地闻着，脚步也更加轻快起来。

悠悠然，我走进学校操场，这里可以看到四季更迭。走在落满枯叶的树荫下，我沉浸在“嘎吱嘎吱”的乐曲中。踩着踩着，一片火红的落叶闯入我的视野。我轻轻地拾起它。它确实很美，就像一幅浓墨重彩的油画。我仔细端详着，从叶柄到叶脉，颜色呈渐变，由黑转褐，又由深红到浅红，再到黄绿相间。

我躺在这软绵绵、颜色各异的树叶堆上，如软床般的感觉差点让我睡着。突然，我的头脑一下子清醒过来，上课时间快到了！我“噌”地一下爬起来，跑进了教室。直到坐在座位上，我还在想着“自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝”。

### 告别秋天

长郡月亮岛第二小学校园记者站1910班 余依 指导老师：师承丽

秋风瑟瑟地刮着，但树叶姑娘们依旧翩翩起舞，看不出点点忧伤。在人们眼里，秋天是悲伤的象征，因为这个萧瑟的季节，比不上春天的生机勃勃，比不上夏天的热烈奔放，也远不如冬天的“苍山负雪，明烛天南”之景。然而在我眼里，秋天是独树一帜的，它有着独特的魅力，就像唐代诗人刘禹锡写的《秋词》：“自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝。晴空一鹤排云上，便引诗情到碧霄。”

又一阵风刮来了，那么猛烈，那么深沉。漫卷的枫叶，一片片飘落。我看着一片片飘落的树叶，不禁思绪万千。落叶无痕，的确，落叶是那么静谥地落下来了，

